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Zadania

1.1. Diagramy Feynmana są konstruowane z wierzchołków Modelu Standardowego pokazanych na rysunku 1.4. Jedy-
nie w  przypadku słabego oddziaływania prądami naładowanymi (W±) może dojść do zmiany zapachu cząstki 
w wierzchołku oddziaływania. Wyjaśniając swoje rozumowanie, określ czy każdy z szesnastu poniższych diagra-
mów reprezentuje prawidłowy wierzchołek Modelu Standardowego.



Zadania 29

(a)

�

(b)

�

(c)

�

(d)

Z
(e) ��

�

(f)

W

(g)

Z

(h) e�

W
(i)

g

(j) b b

g

(k) d s

g

(l) � �

�

(m) u u

W

(n) u d

W

(o) d t

W

(p)

� �

e�

e� e� e�

e� e�

��

e� e�

e� e�

e� �e �e �e�e

�e ��

1.2. Narysuj diagram Feynmana dla τ−  −ν  ( − to najlżejszy mezon du).

1.3. Wyjaśnij, dlaczego nie jest możliwe skonstruowanie prawidłowego diagramu Feynmana przy użyciu wierzchołków 
Modelu Standardowego dla następujących procesów:

(a) μ−  e+e−e+,
(b) ν  + p  μ−+ n,
(c) ν  + p  τ+ + n,

(d) +(ud) + −(du)  n(udd) + 0(uu).

1.4. Narysuj diagramy Feynmana dla rozpadów:

(a) Δ+(uud)  n(udd) +(ud),
(b) Σ0(uds)  (uds) γ,

(c) +(ud)  μ+ν ,

 i uszereguje je w kolejności rosnącego czasu życia.

1.5. Traktując 0 jako stan związany uu, narysuj diagramy Feynmana dla:

(a) 0  γγ,

(b) 0  γe+e−,

(c) 0  e+e−e+e−,

(d) 0  e+e−.

 Biorąc pod uwagę liczbę wierzchołków QED w każdym rozpadzie, oszacuj względne szybkości rozpadów przyjmu-
jąc  = 1/137.

1.6. Oddziaływania cząstek dzielą się na dwie główne kategorie, procesy rozpraszania i procesy anihilacji, jak pokazano 
na poniższych diagramach Feynmana.


